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ВІЙСЬКОВИЙ І БУХГАЛТЕР  
(ДО БІОГРАФІЇ ЛЕВКА БОНДАРЧУКА) 

Великі соціальні катаклізми захоплюють у свій вир різні 

верстви населення. Цивільні люди стають військовими, журна-

лісти – розвідниками, професори – урядовцями і т. д. Тихе життя 

змінюється чередою непередбачуваних подій, карколомними 

перевтіленнями і кардинальними поворотами життєвих шляхів. 

Одним із таких соціальних вибухів була Українська революція 

1917-1921 рр. Серед багатьох українців у ній взяв участь і 

Левко (Леонтій) Вікторович Бондарчук. Внаслідок поразки револю-

ції він опинився в еміграції, згодом повернувся в Україну. Був 

засуджений, а в незалежній Україні – реабілітований. Інформації 

про цю людину у відкритому доступі вкрай мало. Є коротке гасло у 

Wikipedia, де у літературі про нього вказані видання з історії 

Української господарської академії (УГА) в Подєбрадах (Нью-

Йорк, 1972) та робота С. Наріжного «Українська еміграція. 

Культурна праця української еміграції між двома світовими війна-

ми. Ч. 1» (Прага, 1942). Стислу інформацію про нього вміщено й у 

довіднику Р. Коваля і В. Моренця про «Подєбрадський полк»  

Армії УНР [1, с. 80-81].  

У 1922 р. Л. Бондарчук разом із дружиною та малою дитиною 

опинився в Чехословаччині. Написав спогади «Моя перша бійка з 

більшовиками», що зберігається у Центральному державному 

архіві вищих органів влади та управління України (ЦДАВО) [2, арк. 

536-541]. Наступного року закінчив матуральні курси (підтвер-

дження середньої освіти) та вступив до УГА в Подєбрадах, де 

1927 р. здобув фах інженера-економіста. Темою його дипломної 

роботи була «Біржа» [3, с. 61]. Потім опинився на Волині, працю-

вав у кооперації та вчителював. У тамтешньому державному 

обласному архіві зберігається його архівно-слідча справа  

(ф. 4666, оп. 2, спр. 4108), з якої випливає, що у травні 1941 р. він 

був заарештований у Луцьку та засуджений до 8 років виправно-

трудових таборів за статтями 54-13 («активна діяльність проти 

революційного руху при цараті та під час громадянської війни») та 

16-80 («нелегальний перехід державного кордону») Кримінального 

кодексу УСРР 1934 р. Реабілітований 25 січня 1997 р. Нещодавно 

знайдені документи його особової справи, що зберігається у фонді 
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9 ЦДАВО, розкривають окремі епізоди з життя Л. Бондарчука у 

роки Української революції та на початку еміграції. 

У службовому реєстрі про службу діловода департаменту 

посередніх податків Міністерства фінансів УНР Левка Бондарчука, 

складеному 1 липня 1920 р., зазначається, що в 1911 р. він закін-

чив 6 класів 4-ї Київської гімназії, 1916 р. – Оренбурзьку школу 

прапорщиків, 1918 р. – Київську інструкторську школу старшин. З 5 

вересня 1914 р. по 15 вересня 1915 р. та з 12 серпня 1917 р. по 5 

січня 1918 р. брав участь у боях з австро-угорськими та німець-

кими військами. У листопаді-грудні 1918 р. – учасник повстання 

проти гетьмана П. Скоропадського. З 25 січня по 13 червня 1919 р. 

воював проти більшовиків. Документів про попередню службу не 

надав. Наказом по міністерству від 10 жовтня 1919 р. переве-

дений з експедиції заготовок державних паперів до комісії з органі-

зації охорони цукроварень департаменту посередніх податків.  

15 січня 1920 р. звільнений з департаменту за скороченням 

штатів. 23 червня того ж року призначений на посаду діловода 

департаменту посередніх податків Міністерства фінансів УНР  

[4, арк. 1-2], а 1 липня – департаменту цукрових справ 

Міністерства народного господарства УНР [4, арк. 6]. 

У персональній картці Л. Бондарчука (від 5 липня 1920 р.) 

зазначені дата і місце народження – 1892 р., Київ, національність 

– українець, віросповідання – православний, освіта – 6 класів 

гімназії, родинний стан – одружений, на його утриманні пере-

бувають дві сестри у Києві – учениці 4 і 5 класів гімназії, 

відношення до військової служби – був старшиною української 

армії, рік призову – 1913, ранг – хорунжий, у липні 1919 р. звіль-

нений зі служби через хворобу. З липня по 10 жовтня 1919 р. 

працював в експедиції заготовок державних паперів Міністерства 

фінансів УНР. Адреса проживання: Кам’янець-Подільський,  

Руські фільварки (мікрорайон), вул. Покровська, 38 (будинок 

Бойка) [4, арк. 8]. 

Деякі уточнюючі дані, які розширюють інформацію з попе-

редніх документів, подано в автобіографії (curriculum vitae). Дата 

народження – 17 червня 1892 р. Після закінчення гімназії навчав-

ся на приватних бухгалтерських курсах у Києві, після чого півтора 

роки працював помічником бухгалтера у київському видавництві 

«Гросман і Кнебель». Після мобілізації 18 липня 1914 р. був 

відправлений на фронт, де служив козаком з 5 вересня 1914 р. по 

20 вересня 1915 р. Потім був направлений до Оренбурзької школи 

прапорщиків, яку закінчив 19 січня 1919 р. Служив у Сизрані у  

100-му запасному полку на посаді молодшого старшини, потім – 
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начальника (командир) навчальної сотні. Наприкінці 1917 р. взяв 

активну участь в українізації полку, був головою полкової ради.  

5 січня 1918 р. відбув з фронту до Києва для зв’язку з Всеукраїн-

ською радою військових депутатів. 1 травня 1918 р. закінчив 

Київську інструкторську школу старшин, служив у 19-му пішому 

Овруцькому полку. Наприкінці 1918 р. взяв участь у повстанні 

проти гетьмана П. Скоропадського, а в січні наступного року у 

складі полку відбув на фронт проти більшовиків. Був командиром 

сотні, начальником господарської частини, виконуючим обов’язки 

командира полку. У червні 1919 р. захворів і перебував на 

лікуванні у шпиталі. Після видужання у липні того ж року вступив 

на службу до Міністерства фінансів УНР [4, арк. 9-9зв]. 

У наказі по Міністерству народного господарства УНР № 68 

від 8 липня 1920 р. зазначено, що Л. Бондарчук з 1 липня 1920 р. 

переведений на посаду діловода цього міністерства, а з 1 вересня 

того ж року – старшого діловода [4, арк. 12-13].  

Наступні документи засвідчують, що Л. Бондарчук наприкінці 

1920 р. у складі Уряду УНР вийшов на територію Польщі. Про 

складне становище урядовця на початку 1921 р. йдеться у рапорті 

до директора департаменту справ цукрових і горілчаних Мініс-

терства народного господарства УНР: «Хворіючи вже четвертий 

тиждень на «катар шлунку» і «жовтуху», прошу Вас, пане Дирек-

торе, поклопотатись перед п. Міністром про те, аби мені було 

видано авансом в рахунок платні дві тисячі марок, бо я зовсім  

не маю за що купити ні ліків, ні їжі і не маю де позичити грошей,  

бо ніхто й не має їх, да я й так уже скрізь напозичався…»  

[4, арк. 18-18зв]. 

Зауважимо, що у міністерствах фінансів та народного 

господарства УНР у 1920-1921 рр. працювала урядовцем 1-го 

рангу молодша сестра Л. Бондарчука Варвара – випускниця Київ-

ської торговельної жіночої школи (1914 р.) [5-6]. В установах УНР 

працювала і його дружина Євгенія Аврамівна (уроджена Тара-

нець), яка народилася 1899 р. в Черкасах, 1917 р. закінчила 2-гу 

жіночу духовну школу в Києві, навчалася на правничому фа куль-

теті Вищих жіночих курсів у Москві, у 1918-1920 рр. працювала у 

Державному сенаті та Міністерстві юстиції УНР, з вересня 1920 р. 

– у Міністерстві народного господарства УНР [7, арк. 2-3, 9-9зв]. 

Отже, особова справа Левка Вікторовича Бондарчука розкри-

ває нові епізоди з життя військового і бухгалтера, учасника 

Української революції 1917-1921 рр., співробітника міністерств 

фінансів і народного господарства УНР, політичного емігранта, 

випускника Української господарської академії в Подєбрадах, 
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репресованого. Перспективними, на думку автора, є дослідження 

його архівно-слідчої справи, що зберігається у Державному архіві 

Волинської області. 
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Еміграція українських діячів за кордон під час Української 

революції 1917-1921 років, а також після її поразки була політично 

обґрунтованим процесом. Перш за все існувала необхідність 

презентувати вільну від більшовицької влади Україну за 

кордоном, що реалізовувалось у вигляді дипломатичних місій. 

Згодом причиною еміграції стають репресії, які почалися невдовзі 

після захоплення більшовиками влади. Недостатньо вивчений 

аспект еміграційного періоду національно-визвольного процесу 

першої третини ХХ століття – це проблема жіночої еміграції. 

Серед емігрантів 20-х років була достатня кількість жінок – це 

переважно громадські діячки, також дружини політичної верхівки 

Української Народної Республіки (УНР), менша кількість – 

колишніх воячок та медикинь, які брали безпосередню участь у 

військових діях. На нових територіях вони мали перш за все 

адаптуватися в нових умовах, інтегруватися у закордонне сус-

пільство та забезпечити своє існування. При цьому, більшість не 

покинула українську справу – і за першої можливості жінки 

збиралися у організації, товариства, видавали мемуари, давали 


